國立中正大學碩博士班宿舍用電計價收費說明資料
一、緣起：為改善本校學生宿舍生活品質，回應多年來住宿同學之要求，自95年起開始檢討建案辦理冷氣機購置作業，於97年先行完成學士班宿舍裝設冷氣機，並依「使用者付費原則」收繳電費。碩博士班宿舍受限於建築老舊及供電負載不足問題，經學校多次研討規劃克服各項困難後，並於近年籌措鉅額經費，投入相關改善工程及採購冷氣機，於去(100)年12月起開始陸續動工，預定於今年7月31日全面完工，屆時將可改善夏、冬季尖峰用電期間供電不穩定問題並提高住宿品質。
二、投資硬體建設：近年來社會景氣不佳，各項維修人工、物料節節上漲，宿舍經費運用日漸困難，然而校方繼續秉持照顧學生的立場，不僅住宿費用維持90年制定的收費標準，不調漲，仍自籌經費改善碩博士班宿舍硬體設施及購買冷氣機。僅只依「使用者付費原則」預劃於101學年度開始，請碩博士班住宿學生繳交用電費用。
三、現況檢討：碩博士班宿舍因前述原因無法於97年同時完成冷氣機裝設，改善住宿環境，故延後實施收繳電費制度。然而夏季氣候炎熱，住校同學多自行裝冷氣機，「免繳電費」造成用電度數居高不下(如離開寢室不關冷氣、電腦及電燈或整夜開燈以及使用違規、高耗電家電等情事)，致使每月高額電費支出，均由校方全額負擔。

四、寢室電費：學校基於響應節能減碳政策、養成正確用電習慣，並落實使用者付費原則等考量，規劃寢室內用電費由住宿學生全額負擔，惟不調漲住宿費。若僅收冷氣機電費，住宿者將不會改變用電習慣，仍將無節制的使用不計費的電源，繼續如同以往不安全用電的情況。則學校投資經費改善宿舍用電安全、推行節能減碳政策及提高住宿品質之美意，將蕩然無存。
五、公共電費：學校規劃收繳宿舍棟內照明、浴室、厠所照明、熱水系統及交誼廳等電費，亦是「使用者付費」的原則及「大厦管理」的概念，而其中耗電量最大的「熱水系統」部份，學校已投資興建太陽能熱水系統(已完工運作)，為住宿同學省去高額用電支出，僅剩太陽能系統基本用電及棟內公共照明等用電量，由全體住宿同學共同分攤。
六、電費計價：台電電路輸送到本校，係採高壓供電，訂定契約容量方式計價，且有尖峰、離峰供電計價金額不一及超過契約容量罰款等問題，學校向住校生收繳電費，係採一般家戶用電區間累進計價方式(學士班宿舍)或換算為平均電價以刷卡方式(碩博士班宿舍)計價，無法等量計算「台電對本校」與「本校對住校生」兩者收費高低(可逕向台電公司查詢)。另外，台電公司於學校入口端設電錶抄錶統一收費，學校內的電力設備、電錶及線路均須由學校自行維護，這筆費用亦是學校吸收。住校生所使用及繳交的每一元電費，均專款專戶管理並繳交台電公司。

七、部份學校「只收住宿費及冷氣費」的方式：此種方式看似合理，但深入瞭解詳情，均是透過「調高住宿費以分攤冷氣機設備費」方式，將固定的金額增加在住宿費內(以5至10年分攤，平均500至1300元不等，換算電度為238度至619度，而統計學士班宿舍往年用電資料，67%的學生平均每學期用電不超過714度)。此種方式對節約用電的同學不公平，更難勸導同學力行節能政策；近期台電公司即將調漲電價(未來並可能採浮動方式計價)，「只收住宿費及冷氣費」的方式，未來應調高多少住宿費及冷氣電費，勢必將造成相當大的爭議。相較本校住宿費與電費分別計費的方式，以客觀的立場看來，顯得單純且合理。
八、台電調漲(降)電價，學生宿舍電費調漲(降)金額：依據經濟部4月12日發布之新聞稿指出，「第2級距(121度至330度)用戶，佔全國總用戶近七成，每月用電量低於330度…」，未來台電調漲(降)電價時，宿舍電費計價比照「住宅用電」第2級距，調漲(降)之金額，同步足額調漲(降)學生宿舍電費計價金額。
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